



在杭州第十九屆亞洲運動會開幕式歡迎宴會上致辭

(2023年9月23日,杭州)

中華人民共和國主席 習近平

尊敬的各位同事，
尊敬的辛格代理主席，
尊敬的巴赫主席，
女士們，先生們，朋友們：

很高興同各位新老朋友相聚美麗的西子湖畔，共同迎接第十九屆亞洲運動會。首先，我謹代表中國政府和中國人民，並以我和我夫人的名義，對各位嘉賓的到來表示熱烈歡迎！
今天是我國農曆的秋分節氣。在這個寓意豐收和團圓的日子，亞運會聖火將再次在中國點燃。自申辦以來，中國認真履行承諾，全力推進各項籌辦工作。我們愿同亞奧理事會和各國各地區代表團共同努力，為世界

呈現一屆“中國特色、亞洲風采、精彩紛呈”的體育盛會，為亞洲和國際奧林匹克運動發展作出新貢獻。
亞洲運動會承載著亞洲人民對和平、團結、包容的美好嚮往。
過去幾十年，亞洲地區總體保持穩定，經濟持續快速增長，成就了“風景這邊獨好”的亞洲奇蹟。亞運會正是這一奇蹟的見證者、參與者、推動者。作為山海相連、人文相親的命運共同體，我們要以體育促和平，堅持與鄰為善和互利共贏，抵制冷戰思維和陣營對抗，將亞洲打造成世界和平的穩定錨。
本屆亞運會報名規模、項目數量均創歷

史新高，彰顯了亞洲人民對杭州亞運會的热切期盼和堅定支持。當前，人類面臨的全球化挑戰前所未有，我們要以體育促團結，把握歷史機遇，合作應對挑戰，踐行‘永遠向前’的亞奧理事會格言，把共同發展、開放融通的亞洲之路越走越寬。
亞洲是人類文明的重要發祥地，創造了璀璨的文明。亞運會設置了諸多富有亞洲特色的比賽項目，為體育和文化交相輝映提供了舞臺，是亞洲文化兼收并蓄、博采眾長、充滿活力的生動寫照。我們要以體育促包容，增強文明自信，堅持交流互鑒，續寫亞洲文明新輝煌。
女士們、先生們、朋友們！

千百年來，杭州以“山水登臨之美，人物邑居之繁”享譽世界，被馬可·波羅譽為“世界上最美麗華貴之天城”。我曾在浙江工作多年。浙江堅持改革開放，跑出了高質量發展的加速度，正在建設共同富裕示範區，是中國式現代化的先行者。祝願大家在詩畫浙江度過難忘的時光，在亞運會聖火下留下美好的記憶。
現在，我提議，大家共同舉杯，為本屆亞運會取得圓滿成功，為奧林匹克運動蓬勃發展，為亞洲人民團結和友誼，為各位嘉賓和家人健康，干杯！

(新華社發)

為了亞洲人民的團結和友誼

——習近平主席為出席杭州亞運會開幕式的國際貴賓舉行歡迎宴會側記

□ 新華社記者 劉華 楊依軍 王賓 殷曉聖

秋分時節，之江大地丹桂飄香；雷峰塔下，西子湖畔煙雨蒙蒙。
“很高興同各位新老朋友相聚美麗的西子湖畔，共同迎接第十九屆亞洲運動會。”
9月23日中午，國家主席習近平和夫人彭麗媛在浙江省杭州市西子賓館瀟園舉行宴會，歡迎來華出席杭州第19屆亞運會開幕式的國際貴賓。

杭州亞運會是黨的二十大勝利召開之後中國舉办的規模最大、水平最高的國際綜合性體育賽事，也是亞運會第三次來到中國。來自亞洲45個國家和地區的1.2萬多名參賽運動員相聚杭城，共赴“心心相融，愛達未來”的亞運之約。亞洲多國領導人和國際體育組織負責人等貴賓出席開幕式。
11時45分，巨幅山水畫《水光瀲灩晴方好》前，習近平主席和夫人彭麗媛熱情歡迎柬埔寨國王西哈莫尼、敘利亞總統巴沙爾和夫人阿斯瑪、科威特王儲米沙勒、尼泊爾總理普拉昌達、東帝汶總理夏納納、韓國總理韓德洙、馬來西亞下議院議長佐哈里和夫人諾萊妮、亞奧理事會代理主席辛格和夫人維尼塔、國際奧委會主席巴赫等國際貴賓，同他們一一親切握手、互致問候，並合影留念。

宴會大廳內，展現西湖勝景的主背景營造出水天一色的開闊意象。天青色的《富春山居圖》盡顯江南山水秀美風韻。主餐台上，從百山祖群峰到東海大陳島，從“三潭印月”到京杭大運河，從錢塘江到安吉余村，一个个浙江地標微縮寫意景觀，與象征杭州第19屆亞運會的19條綠色赛道交相輝映，勾勒出之江大地绿水青山的瑰麗圖卷。
在《和平——命運共同體》樂曲聲中，習近平主席健步走上講台，發表熱情洋溢

的致辭。
“今天是我國農曆的秋分節氣。在這個寓意豐收和團圓的日子，亞運會聖火將再次在中國點燃。”
回顧籌辦亞運歷程，講述中國辦賽理念，習近平主席以“亞洲運動會承載著亞洲人民對和平、團結、包容的美好嚮往”阐释杭州亞運會之于亞洲、之于世界的時代價值，彰顯以體育為媒促進人類進步的深邃思考。

“以體育促和平”——
第二次世界大戰結束後不久誕生的亞運會，因和平而生、因和平而興。幾十年來，亞運會在總體和平穩定的地區環境中見證了“風景這邊獨好”的亞洲奇蹟，也記錄了中國在和平發展道路上與亞洲、與世界相互交融、相互成就的堅實步伐。
宴會上，承載著中國人民集體記憶的北京亞運會歌曲《亞洲雄風》和杭州亞運會主題曲《同愛同在》，傳遞著中國推動亞洲各國團結自強、命運共與的不變初心。

放眼世界，百年未有之大變局加速演進，亞洲和平發展面臨諸多新的挑戰。
“作為山海相連、人文相親的命運共同體，我們要以體育促和平，堅持與鄰為善和互利共贏，抵制冷戰思維和陣營對抗，將亞洲打造成世界和平的穩定錨。”習近平主席的堅定宣示，寄託著中國人民同亞洲各國人民共同守護和平家園的殷殷期待。
科威特王儲米沙勒表示，習近平主席提出的共建“一帶一路”倡議和全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議基於推動人類和平進步的崇高目標和宗旨，意義重大，科方堅定支持并積極參與。

“以體育促團結”——
杭州亞運會吸引了亞洲各國各地區運動員踴躍熱情參與，參賽人數、項目設置、總體規模均創歷史新高，不少國家和地區奧委

會將其列為今年最重要的賽事。本屆亞運會，亞奧理事會46個成員實現“大團圓”。

“遇山一起爬，遇溝一起跨”“甘蔗同穴生，香茅成叢長”，習近平主席曾引用這些亞洲諺語講述團結合作的亞洲價值理念。杭州亞運會的盛況向世人昭示：縱使國際和地區形勢變亂交織，亞洲人民對友誼的珍視、對團結的嚮往不可阻擋。

開幕前一天，習近平主席會見了老朋友國際奧委會主席巴赫。巴赫高度評價中國政府為國際奧林匹克運動作出重要貢獻，表示“當前世界面臨地緣沖突等各種困難，國際奧委會致力於捍衛多邊主義，反對體育政治化，贊賞中方為此採取的正確立場”。

時隔半年多再次同習近平主席會面，柬埔寨國王西哈莫尼表示：“我堅信，在習近平主席堅強領導下，中國一定能夠再次向世界呈現一屆精彩絕倫的體育盛會，為促進亞洲大家庭的團結和友誼作出新的貢獻。”

宴會致辭中，習近平主席的話語擲地有聲：“我們要以體育促團結，把握歷史機遇，合作應對挑戰，踐行‘永遠向前’的亞奧理事會格言，把共同發展、開放融通的亞洲之路越走越寬。”

“以體育促包容”——
宴會上，浙江歌舞劇院民族樂團、浙江交響樂團的藝術家們演奏了《采茶舞曲》等富有地方特色的中國樂曲，和柬埔寨《懷念中國》、敘利亞《夢中之花》、東帝汶《東帝汶歡迎你》、尼泊爾《絲綢舞》、科威特《國旗高高飄揚》、韓國《愛》、馬來西亞《嫵嫵的紗巾》等樂曲，匯聚成亞洲不同文明和合共生、美美共與的和諧交響。

亞洲是人類文明的重要發祥地，亞洲文化兼收并蓄、博采眾長、充滿活力。武術、藤球、克柔术、卡巴迪、圍棋……杭州亞運會上，一个个富有不同地域、不同文化特色的

項目，展現著亞洲文明的自信、包容與開放。
“我們要以體育促包容，增強文明自信，堅持交流互鑒，續寫亞洲文明新輝煌。”習近平主席道出體育與文明的深刻關聯。

杭州，自古就是人文鼎盛、文明交融之地，既承宋代歐陽修稱贊“山水登臨之美，人物邑居之繁”，也被馬可·波羅譽為“世界上最美麗華貴之天城”。本屆亞運會期間，來自各國各地區的亞運健兒，將在賽會內外亲身体验這座歷史文化名城、創新活力之城、生態文明之都的魅力，也將在相互切磋和交流中增進理解和友誼。

致辭中，習近平主席向國際貴賓盛情介紹本屆亞運會主辦城市所在的浙江省：“浙江堅持改革開放，跑出了高質量發展的加速度，正在建設共同富裕示範區，是中國式現代化的先行者。”

今日之江，照鑒中國發展不凡歷程。習近平主席曾在浙江工作多年。在習近平主席的親切關懷下，浙江以“弄潮兒向濤頭立”的開拓精神和奮進實踐，書寫下中國式現代化的精彩故事，為亞洲和世界打開觀察當代中國和未來中國的一扇窗。

杭州亞運會開幕前，習近平主席專門安排三個半天的時間，分別同一位位新老朋友在西湖國賓館親切會面。不約而同，多位國際貴賓都對在習近平主席領導下中國取得的輝煌成就表示欽佩，相信中國將在中國特色社會主義道路上取得更大成就。

“祝願大家在詩畫浙江度過難忘的時光，在亞運會聖火下留下美好的記憶。”習近平主席真摯地表達了對大家的祝福。

在這個豐收和團圓的時節，習近平主席和國際貴賓共赴杭州亞運會開幕式。“中國特色、亞洲風采、精彩紛呈”的杭州亞運盛會，續寫新時代中國推動構建亞洲命運共同體、人類命運共同體的嶄新篇章。

續寫亞洲文明新輝煌

——習近平主席在杭州第十九屆亞洲運動會開幕式歡迎宴會上發表致辭引發強烈共鳴

□ 新華社記者

9月23日中午，國家主席習近平在杭州第十九屆亞洲運動會開幕式歡迎宴會上發表熱情洋溢的致辭，歡迎遠道而來出席杭州亞運會開幕式的國際貴賓。
海內外各界表示，正如習近平主席在致辭中所說，亞洲運動會承載著亞洲人民對和平、團結、包容的美好嚮往。杭州亞運會的舉办，必將促進亞洲各國加強合作應對挑戰，不斷增強文明自信和交流互鑒，共同續寫亞洲文明新輝煌。

承載人民對和平、團結、包容的美好嚮往

呈現“中國特色、亞洲風采、精彩紛呈”的體育盛會

8年亞運籌办，從搭班子、夯基礎開始，杭州一步一個腳印，對场馆、保障、競賽等各方面進行規劃推進。

習近平主席在致辭中說，自申辦以來，中國認真履行承諾，全力推進各項籌辦工作。
杭州亞運會執行秘書長、杭州市副市長陳文強深有感触地說，本屆亞運會以杭州為主办城市，宁波、温州、湖州、绍兴、金华為协办城市，立足地方資源禀賦與文化特色，充分体现了浙江集中力量办好亚运的信心和决心。

曾參加過2008年北京奧運會、2010年廣州亞運會的馬來西亞奧委會副主席張金發，是此次馬來西亞杭州亞運會代表团團長。“這次來到亞洲盛況空前，報名規模、項目數量均創歷史新高，彰顯了亞洲人民對杭州亞運會的热切期盼和堅定支持。”張金發說，馬來西亞代表团將把最好的一面展現

出來，讓世界上其他國家和地區都能看到亞洲的開放與發展。

籌办亞運8年間，亞奧理事會代理總干事維諾德已經記不清是第幾次來到杭州，但每次來到這裡，他都會有新的發現。
“在历届亞運會中，我認為杭州亞運會是最環保最智能的一屆。杭州基礎設施和體育场馆的设计完全遵循綠色理念，無論是新的數字應用還是綠色低碳的场馆和出行方式，都可以為未來的亞運會提供經驗和參照。”維諾德說。

承載人民對和平、團結、包容的美好嚮往

“亞洲運動會承載著亞洲人民對和平、團結、包容的美好嚮往。”習近平主席在致辭中闡明深意。

從2022年10月至2023年6月，傳遞團結、友愛、協作精神的“迎杭州亞運會趣味跑”活動從柬埔寨金邊出發，一路經過亞洲多個國家和地區，吸引近萬人參與。活動執行負責人楊倩說，和平是人類共同的利益，杭州亞運會承載著亞洲人民對和平的嚮往。

“習近平主席指出，踐行‘永遠向前’的亞奧理事會格言，這激勵我們為了心中夢想不斷前行。”杭州亞運會開幕式中國體育代表團旗手覃海洋說，自己在比賽中既要展現优异的運動成績，也要進一步發揚體育精神，通過體育促進團結，讓各國人民都感受到中國體育的進步。

“當前，人類面臨的全球化挑戰前所未有。如何應對？”習近平主席給出指引：以體育促團結，把握歷史機遇，合作應對挑戰。”上海體育大學競技運動学院院长高炳宏說，

近年來我國在競技體育國際合作領域取得了重要成果，成為以體育促團結、以合作促進發展的生動范例。

在杭州亞運會上，吉祥物“琮琤”“蓮蓮”“宸宸”熱情張開雙臂，向八方賓朋傳遞快樂與友誼。

“‘蓮蓮’代表西湖，頭上覆蓋著一整片蓮葉，蓮葉的莖象象征著‘萬物互聯’。”杭州亞運會吉祥物的主要設計者之一張文說，通過這些設計，我們向世界傳達開放、包容與熱情的信号，讓共同發展、開放融通的亞洲之路越走越寬。

“亞運會設置了諸多富有亞洲特色的比賽項目，為體育和文化交相輝映提供了舞臺。圍棋作為中國傳統棋種，深刻體現著諸多中國傳統價值觀。”浙江省圍棋隊主教練藍天說，希望能讓更多人在黑白之間品味亞洲文化兼收并蓄、博采眾長、充滿活力的特點。

在前不久舉行的貴州榕江“村超”上奪得冠軍的車江一村足球隊球員陳興洋，對習近平主席致辭中“以體育促包容，增強文明自信，堅持交流互鑒”感触很深。

“‘村超’能够吸引大批國內外觀眾到場參與，关键在于足球文化与当地民俗得到了很好的融合。”陳興洋表示，將繼續用好這一对外交流的桥梁纽带，讲好新時代中國故事。

共同續寫文明新輝煌

作為本屆亞運會的主办城市，杭州历史文化底蕴深厚。習近平主席在致辭中引用宋代歐陽修《有美堂記》“山水登臨之美，人物邑居之繁”的名句和馬可·波羅“世界上最美麗華貴之天城”的贊譽，向國際貴賓介紹杭州。

“杭州是傳承千年文化的古都之一，對中華文明乃至世界文明作出了重要貢獻。”浙江省博物館館長陳水華表示，將繼續致力於展示中華优秀传统文化、开展中外文明交流互鑒，让“浙”里的故事唱得更响、传得更远。

“習近平主席曾對浙江寄語‘干在實處、走在前列、勇立潮頭’，此次又強調了浙江‘中國式現代化的先行者’的定位，為浙江以‘兩個先行’打造‘重要窗口’進一步指明了方向。”浙江省發展改革委主任杜旭亮說，將始終把高質量發展作為首要任務，推動浙江在中國式現代化的寬廣大道上奮勇向前。

曾承擔北京亞運會城市規劃和场馆建設任務的北京城市規劃設計研究院原院長柯煥章認為，在中國举办的三屆亞運會也見證了我國迎向體育國內的發展過程和經濟社會發展的历史性变化。“逐步壯大的體育產業豐富了百姓生活，促進了城市基礎設施建設，一代又一代人的努力得到了回報，我們對未來充滿期待。”

“習近平主席指出，堅持交流互鑒，續寫亞洲文明新輝煌。我們青年一代責無旁貸。”來自浙江理工大學的賽志會志愿者陳揚核說，他將以熱情周到的服務，帶給各國賓客賓至如歸的溫暖，為促進不同文化交流貢獻自己的力量。

錢塘江畔，亞運聖火熊熊燃燒。來自廣東的馬术三項賽運動員梁銳基對即將开启的比賽充滿期待。

“非常榮幸能够作為中國代表团一員參加杭州亞運會，我和隊友們將以最饱满的热情，與亞洲各國各地區運動員一道，在亞運聖火下留下无悔的奋斗记忆。”梁銳基說。

把高質量發展的要求貫穿新型工業化全過程

為中國式現代化构筑强大物质技术基础

李強出席全國新型工業化推進大會并講話

新華社北京9月23日電 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日就推進新型工業化作出重要指示指出，新時代新程，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，實現新型工業化是關鍵任務。要完整、準確、全面貫徹新發展理念，統籌發展和安全，深刻把握新時代新程推進新型工業化的基本規律，積極主動適應和引領新一輪科技革命和產業變革，把高質量發展的要求貫穿新型工業化全過程，把建設製造強國同發展數字經濟、產業信息化等有機結合，為中國式現代化构筑强大物质技术基础。

習近平強調，推進新型工業化是一個系統工程。要完善黨委（黨組）統一領導、政府負責落實、企業發揮主體作用、社會力量廣泛參與的工作格局，做好各方面政策和要素保障，開拓創新、擔當作為，匯聚起推進新型工業化的强大力量，為全面建成社會主義現代化強國作出新的更大贡献。

全國新型工業化推進大會9月22日至23日在京召開。會上傳達了習近平重要指示。中共中央政治局常委、國務院總理李強出席會議并講話。

李強在講話中指出，習近平總書記的重要指示，深刻闡述了新時代新程推進新型工業化的重大意義、重要原則、重點任務，具有很强的政治性、思想性、指導性，為做好相關工作指明了方向。我們要深入學習領會，真抓實幹、認真抓落實。

李強指出，黨的十八大以來，習近平總書記就新型工業化一系列重大理論和實踐問題作出重要論述，極大豐富和發展了我們黨對工業化的規律性認識，為我們推進新型工業化提供了根本遵循和行動指南。要深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，做到“兩個維護”，學深悟透習近平總書記關於新型工業化的重要指示、重要論述，準確把握推進新型工業化的戰略定位、階段性特征以及面臨環境條件變化，完整、準確、全面貫徹新發展理念，堅持走中國特色新型工業化道路，加快建設製造強國，更好服務構建新發展格局、推動高質量發展、實現中國式現代化。

李強強調，要適應時代要求和形勢變化，突出重點、抓住關鍵，着力提升產業鏈供應鏈韌性和安全水平，加快提升產業創新能力，持續推動產業結構優化升級，大力推動數字技術與實體經濟深度融合，全面推動工業綠色發展。要堅持深化改革、擴大開放，促進各類企業優勢互補、競相發展，發揮全國統一大市場支撐作用，以主體功能區戰略引導產業合理布局，用好國內國際兩個市場兩種資源，不斷增強推進新型工業化的動力與活力。要堅持把黨的全面領導貫穿推進新型工業化的全過程各方面，強化組織領導、政策支持和人才保障，匯聚加快推進新型工業化的强大合力。

中共中央政治局委員、國務院副總理張國清在總結講話中表示，要進一步把思想和行動统一到習近平總書記重要指示和黨中央決策部署上來，落實李強總理講話要求，加強黨的全面領導，強化政治擔當、樹牢系統觀念、發揚斗爭精神，在強化科技創新、保障產業安全上持續用力，在優化產業結構、促進體系升級上持續用力，在推動工業數字化、綠色化轉型上持續用力，在深化改革開放、增添動力活力上持續用力，扎實推進新型工業化各項重點任務落實，以實際行動踐行“兩個維護”。

吳政隆出席會議。
會議以電視電話會議形式召開，各省、自治區、直轄市和計劃單列市、新疆生產建設兵團，中央和國家機關有關部門、有關人民團體，部分中央管理的金融機構、企業，軍隊有關單位，部分製造業企業負責人等參加會議。

習近平就推進新型工業化作出重要指示強調

第十九屆亞洲運動會在杭州隆重開幕

(上接1版)

“我們同擁有一個家，心相融、愛相加”“億万个骄傲的声音，匯聚成一句话，你和我同住亚洲”……全场共同演唱杭州亞運會主題歌《同愛同在》，同體體育化作歡樂的海洋。

出席開幕式的國際貴賓有：柬埔寨國王西哈莫尼、敘利亞總統巴沙爾和夫人阿斯瑪、科威特王儲米沙勒、尼泊爾總理普拉昌達、東帝汶總理夏納納、韓國總理韓德洙、馬來西亞下議院議長佐哈里和夫人諾萊妮，以及文萊蘇丹代表蘇弗里里王、卡塔尔埃米尔代表焦安亲王、约旦亲王费萨尔、泰国公主希里婉瓦丽等王室代表。

王毅、李干杰、何立峰、王小洪、谌贻琴出席開幕式。
香港特別行政區行政長官李家超、澳門特別行政區行政長官賀一誠、中國國民黨前主席洪秀柱出席開幕式。
亞奧理事會官員等出席開幕式。